



紐約一名女士在上月30日的示威期間落淚。網上圖片

種族歧視積怨氣 疫境失業爆「完美風暴」

# 死者曾患新冠

# 美黑人絕望縮影



女示威者被胡椒噴劑噴中，神情痛苦。路透社



美國明尼蘇達州非裔男子弗洛伊德遭壓頸致死，引發席捲全美的示威浪潮。事件再次折射出美國長久以來的種族歧視現象，黑人不但往往被視為罪犯，屢遭警員暴力對待，也在經濟、社會長期處於較低地位，近期新冠疫情期間，少數族裔的染病率也特別高，甚至連弗洛伊德本人生前亦曾染上新冠病毒。在這背景下，社會早已積累不少怨氣，白人警員對弗洛伊德的粗暴行為在網上瘋傳，形成引爆激烈示威的「完美風暴」。

明尼蘇達州亨內平縣政府前日公布弗洛伊德的驗屍報告，透露他曾在4月3日，接受新冠病毒的核糖核酸(RNA)測試，對病毒呈陽性反應，但沒有病徵，上月月底後進行第二次病毒測試時，亦再次呈陽性。不過根據疾病控制與預防中心(CDC)資料，即使核酸測試呈陽性，也不代表患者體內的病毒具傳染力。

## 無醫療保障 中招病歿率高

非裔等少數族裔在新冠疫情期間，染病及死亡比例偏高，以疫情重災區紐約市為例，當地上月發布的數據顯示，每10萬名非裔居民中，便有23.1人感染新冠病毒死亡，明顯高於白人的15.7人，拉丁裔也達21.3人。新奧爾良的新冠死亡人數中，非裔更佔高達70%，而該市非裔人口比例只有29%。

伊斯諾伊大學公共衛生學教授默里表示，非裔美國人患糖尿病、高血壓和心血管疾病的風險本身已較其他族裔高，在新冠疫情中風險更大。另外，少數族裔人口普遍從事服務業，例如紐約市公共交通從業員中，多達41%是非裔，逾60%清潔工則是拉丁裔，他們無法像白領般在家工作，增加染病風險。

美國各地因應疫情實施各項封鎖措施，導致失業率激增，少數族裔同樣嚴重受害。《財富》雜誌近日發表的調查顯示，24%非裔受訪者表示在疫情中失業，比例是在所有族裔中最高，較白人更高13個百分點。另外，只有35%白人表示擔心失去工作，比亞裔、拉丁裔和非裔都少20個百分點以上。分析指出，疫情中受最大影響的飲食、零售和旅遊業，從業員均以少數族裔佔多數，使他們生計更困難。

美國民權律師委員會主席克拉克認為，黑人染病率高得不合比例，貧窮和無法獲得足夠醫療保障是關鍵原因，使黑人深感絕望，弗洛伊德遭白人警員粗暴壓頸致死則成為導火線，令黑人長期受歧視的壓抑情緒爆發。

## 影片感同身受 惹公憤

哈佛大學政治學家格蘭特表示，警員向弗洛伊德壓頸過程被完全拍下，令觀看影片的網民感同身受，因此引起公憤，總統特朗普怒斥示威者為「暴徒」，揚言要派兵鎮壓，更令怒火一發不可收拾。格蘭特批評特朗普的反應，指「美國並無一位能團結國民的領袖」。

亞特蘭大民權與人權中心執行主任薩維蒂指出，示威席捲幾乎所有美國大城市，令人想起1960年代的民權運動。他指出當年黑人民權分子被殺事件，以及黑人遊行期間與警方爆發流血衝突，先後促使美國實施《民權法案》和《投票權法案》，如今的示威潮亦可能帶來政策和制度上的改變。 ■綜合報道



黑人男子弗洛伊德的兄弟(白衣者)到案發現場哀悼。網上圖片

## 學者：美制度式種族歧視

### 烙印基因

美國黑人男子弗洛伊德被白人警員拘捕期間死亡，觸發連場示威，令人想起2014年黑人青年布朗被殺引發的示威，以至1992年洛杉磯暴動等。類似事件在美國不斷重演，反映種族歧視已變成美國社會的結構性問題，密歇根大學非裔美國人及非洲研究系教授湯普森形容，種族不平等已烙印在美國的基因內，「每隔一段時間便會發生無法忍受的事件」。



有聲音指美國執法部門殺害及虐待黑人的情況嚴重。圖為美國警方拘捕一名示威者。網上圖片

聯合國種族主義問題特別報告員魯泰雷曾發表報告，指出美國執法部門殺害和殘暴虐待黑人的情況嚴重，且很少被追究，而黑人一般更有可能被警員認定是罪犯。

威斯康星大學麥迪遜分校社會學教授奧利弗表示，黑人抗議警暴的示威過去數十年時有發生，每次過程也是大同小異，形容情況並非新鮮事，只是現今拍攝風氣流行，才容易被鏡頭捕捉，「我對明尼阿波利斯的事不感到驚訝」。

除了警員執法不公，奧利弗指出，美國社會對於有色人種的「制度歧視」，更造成不同族裔的社會階層和經濟水平出現嚴重差異，「種

族不平等在美國是有組織的，在我們的基因內」。湯普森亦表示，少數族裔在日常生活中，無時無刻遭到各式不公對待，「白人優越的地位沒有改變過。」

## 24%被警擊斃者為非裔

《華盛頓郵報》編輯部早前發表評論，指出去年美國警員擊斃1,099人，當中24%死者是非裔，比非裔人口本身比例高近一倍，質問警員對黑人的暴力「何時才會結束？」民主黨初選參選人拜登形容，弗洛伊德之死並非偶然事件，說明美國社會存在「系統性的不公義」。 ■綜合報道

## 特屢爆種族歧視言論

### 污蔑墨西哥移民

特朗普在2015年參選總統時，形容墨西哥移民為「強盜犯」，會為美國帶來「罪案和毒品」，並力主在美墨邊境興建圍牆，阻止墨西哥移民入境。

### 嘲諷黑人選民

在2016年，特朗普曾向黑人選民表示，「你們生活貧窮，你們的學校環境很差，你們沒有工作，當中58%的年輕人正失業，你們還有什麼可失去？」

### 為白人至上主義開脫

2017年8月弗吉尼亞州的「白人至上主義」遊行引發暴力衝突，特朗普認為出現暴力，「各方都有責任」，並表示白人至上主義者中有一些「非常好的人」。

### 「屎坑國」辱移民

2018年1月一場討論移民問題的跨黨派會議上，特朗普談到來自海地和非洲國家的移民時，表示「為何要讓這些來自屎坑的人到我們的國家？」並表示白人移民大多數都是「好人」，黑人及有色人種移民大多是「壞人」。

### 叫國會議員「滾」

特朗普去年在twitter提到4名非裔及拉丁裔國會議員，表示他們來自「政府完全是災難的國家」，指他們應「滾回自己的國家」，但被特朗普針對的4名議員，其中3人都是在美國出生。

綜合報道

## 亞裔委屈受針對「怕永遠無法融入」

在新冠肺炎疫情肆虐下，美國的亞裔人士遭歧視甚至遭受襲擊。據統計，自3月中至5月中，全美45個州共接獲1,700多宗涉及亞裔的歧視事件。面對不斷的歧視和辱罵，有亞裔人士感到難受，指疫情令他們了解到，正因為其亞裔身份和面孔，恐怕永遠無法融入當地社會。



美國唐人街的食肆向街坊施以援手，在危難時刻守望相助。路透社

美籍華裔的馬特在康涅狄格州任職急症室醫生，自疫情爆發後持續為新冠患者治療。然而他憶起不少患者抱怨是被亞裔感染而入院。部分患者看見他的面孔後，高喊「不要靠近我」，甚至要求更換醫生，令他感到委屈。馬特表示自己在美國土生土長，卻不時因亞裔面孔被視作外人，令他非常難過。

## 問題被忽略 買槍傍身

紐約市警隊表示，他們調查了14宗與疫情有關的仇恨罪案，涉及15名亞裔受害者，其中有9人受到肢體襲擊。紐約市人權委員會主席馬拉里斯指出，亞裔群體佔美國總人口近6%，但人們通常認為黑人最受歧視，令亞裔的種族歧

視問題受到忽略，而美國總統特朗普將新冠病毒稱為「中國病毒」，更使針對亞裔的種族歧視加劇。

許多亞裔人士亦擔憂人身安全，已赴美5年的特雷西·劉(譯音)便首次購買槍械傍身，但表示希望永遠不會有用上的一天，「我曾希望能夠盡快適應這裏的生活，但這次疫情讓我意識到，僅僅因為我的出生地或面孔，我或永遠無法融入這裏」。 ■綜合報道